生态课堂理念下道德与法治学科 情境体验式教学研究

■周 蛟

摘 要:当前,为了更好满足人才培养要求,我国各地学校在"生态课题"的教学理念带领下,构建出符合道德与法治规律的情境式体验教学新模式,而如何使该模式拥有旺盛的生命力和活力,成为走进学生心灵的重要学科,是目前学校和教师需要重点关注的问题。基于此,本文主要对生态课堂理念下构建道德与法治学科情境体验式教学模式展开研究,讲述了该模式的概念和基本原则,提出了相应的实施措施,希望能够为教育工作者提供参考。

关键词:生态课堂理念;道德与法治;情境体验;教学模式现阶段,教育课改在不断发展,小学教学方式也随之发生了改变,传统的教学理念更倾向于文化知识传授,而在当今社会中,道德与法治学科成为学生素质教育的首要内容,通过该学科可以提高小学生的个人素养,同时推动学生"德、智、体、美、劳"全面发展。小学是学生接触文化知识的启蒙阶段,同时也是养成道德素养和法治素养的关键时期,为此,学校和教师应积极改变现有的教学模式,寻找适合小学生身心健康发展的新型教学模式。而情境体验式课堂的出现,刚好满足这一需求,情境体验式课堂是注重让学生自行感知,以学生作为主体的课堂,不但会让学生产生身临其境的感受,同时会促使学生的思想水平得到提升,最终实现思想品格与个人素养的双重发展。

1核心概念

1.1 道德与法治学科

近些年来,我国各地小学和初中阶段的《品德与生活》《思想品德》教材名称统一改为《道德与法治》,这也是自新中国成立之后,"法治"二字第一次出现在中小学阶段的政治课程名称中。新课改明确指出,坚持从青少年抓起的教育理念,将青少年作为重点宣传法治教育的培养对象,同时将法治教育作为国民教育体系中的首要任务。

1.2情境体验

情境体验是为学生提供自主探究平台的教学模式,在此教学模式的基础上,教师根据教材内容,选取学生最易接受的方式让教学情境再现,营造生动、形象的情境,使学生深刻感受到情境的魅力,从而来激发学生的学习热情和积极性,促使学生更详细地了解教材内容,引导学生在情境中体验知识产生的过程。情境体验教学的发展主旨是激发学生内心的真实情感,在道德与法治学科的课堂教学过程中,设置体验情境可以使理论知识变得更加直观,学生可以更高效地吸收学习内容,使学生能够获得身临其境的感知,从而增强学生自身的认知能力和情感体验。

2道德与法治学科开展情境体验式教学需要遵循的原则

2.1 生活化原则

在开展道德与法治情境体验式教学时,教师应进一步观察

试题 研究

生活实际,深入发掘社会和日常生活中的焦点,根据教学内容, 为学生创设符合生活实际的教学情境,促使学生深刻感受到教 学内容和日常生活的密切关联,帮助学生激活思维,完成新旧 教学理念的改革,最终实现新旧知识的蜕变、结合和构建。

2.2趣味性原则

小学阶段的学生天真烂漫,对陌生事物有着极高的兴趣, 小学教师可以紧紧抓住学生的喜好,创设趣味十足的课堂情境,使整个教学过程变得更加生动、灵活,从而来激起学生的探知欲望,将枯燥的理论知识变得形象生动。在创设教学情境的过程中,教师应将学生的年龄、心智和思想作为依据,通过多样化的教学形式来打开学生的内心世界,培养学生的发散性思维。

2.3 开放性原则

开展情境体验式教学,不但能够使学生在活动中实现创造和发现,提高学生对事物的认知能力,还可以将文化知识转变为能力、行为和习惯。而在此环节中,教师应实时关注社会中的热点话题,加大力度收集舆论信息,为此来丰富情境体验资源,突破传统教学限制,鼓励学生勇敢面对生活中的各项挑战,从多个角度来思考问题,在面对困惑时能够大胆说出自己的内心想法。

3 生态课堂理念下道德与法治学科开展情境体验式教学 的有效举措

3.1科学制定教学目标

明确合理的教学目标能够指引教学方向,也是开展课堂教学的基础条件,为此,中小学教师应结合实际教学情况,制定科学、合理的教学目标。中小学阶段的学生年龄普遍在7~15岁,其心智尚未成熟,好奇心强,尚未养成良好的学习习惯,为了防止学生出现三分钟热度的情况,更高效地开展教学,教师应优化教学的设计,树立学生的思想价值观,完善教学目标并准确落实到实际教学工作中,避免出现纰漏,从而实现教学质量的全面提升。

3.2 开展角色扮演趣味活动,实施体验式教学

在道德与法治教学课堂中,教师应适当组织具有可行性的体验式活动,通过活动使得学生亲身感受知识内容,并产生更深层次的感悟和理解。对于小学生而言,由于学生正处于成长阶段,每天都在接触不同的世界,每天也都在产生全新的感受和理解,同时也会产生较强的表达欲和表演欲。结合学生的这一特征,教师应在教学课堂中为学生搭建情境表演平台,例如:在教学《我们在公共场所》这一课时,教师可以组织学生根据自己喜好选取咖啡厅老板、图书馆管理人员以及公园负责人员等角色来进行表演,在活动中根据自身角色设定来完成相应的工

作任务,教师可以对学生提出问题:在大街上和公园中,我们经常可以看见一些标语牌,这些标语牌是什么意思?告诉我们什么内容呢?教师还可以通过PPT的方式让学生了解到什么是公共财物,使学生对公物有进一步的认知和了解,并查看班级内的公物是否完整,引导学生认识到公物是为大家提供服务的,每个人都要对公物多加爱护。开展道德与法治课堂教学的宗旨,就是培养学生成为高素质的优秀青少年。

3.3合理运用多媒体技术,高效率开展体验式教学

站在小学阶段学生的角度来看,学生的大脑在不断发育和 完善,对世界也有着强烈的好奇心,容易被新鲜事物所吸引,这 也就意味着学生不能长时间集中注意力,而长时间的理论知识 教学,不但达不到优质的教学效果,甚至会让学生出现抵触、抗 拒的心理。多媒体技术的出现,恰好可以改善此类现象,多媒 体设备中包含着生动形象的图片、视频、音乐,使整个教学内容 变得生动形象起来,为此,小学教师应合理借助多媒体技术,开 展道德与法治课堂教学,吸引学生的关注,激发学生的思维,从 而使学生能够全身心地参与到学习中。例如在进行《我爱家乡 山和水》的课程教学时,学生可以借助多媒体直观看到家乡中 美好的山水画面,体会到身临其境的感觉,感受大自然的魅力, 教师可以组织学生讲述观后感,说说从画面中感受到了什么。 还可以让学生进行分组讨论,向同学介绍自己的家乡,喜欢家 乡的什么风景。通过这样的教学方式,加深学生对家乡的印 象,加强同学之间的互动交流,提高学生的表达能力,活跃课堂 教学氛围,从而实现情境体验式教学效率的有效提升。

4结束语

综上所述,道德与法治学科情境体验式教学让传统课堂变得活跃起来,同时也促进了学生的全面发展,使学生的个人素养得到进一步提升。教师在日常的授课过程中,应注意在课堂内巧设情境,科学制定教学目标,积极开展趣味性实践活动,使用多媒体技术辅助教学,使学生获得身临其境的感受,锻炼学生发散性思维,让课堂更加贴近日常生活,指引学生在生活中获取更多的知识,将知识转变为更丰富的生活经验,从而形成正确的三观和优秀的道德品质。

参考文献

- [1]李建英.浅谈在初中道德与法治课教学中情境体验式学讲课堂的建构[J].学周刊,2021(08):75-76.
- [2]马小龙.关于体验式教学在初中道德与法治课中的应用[J].科学咨询(教育科研),2020(07):189.
- [3]高瑞红.基于生态课堂理念的学校课堂文化建构[J]. 中国教育学刊,2019(05):107.

(作者单位:江苏省常州市新北区香槟湖小学)